

UJVIDÉKI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 18 korona
 Negyedévre 4 K 50 f.
 Egy hónapra 1 K 80 f.
 Egyes szám ára mindenütt 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

Felélős szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkeztőség és kiadóhivatal:
 Erzsébet-tér 7.
 Megjelenik
 hétfő kivételével mindennap.
 Telefonszám 180.

Az első puska lövések

eldördültek a román határon. A vöröstoronyiszorosnál és Brassótól délre és délnyugatra behozták az új ellenségünk első foglyait. „Uj ellenségünk Románia” — így aposztrofálja Höfer altábornagy — Erdélyre orvul rátámadó sakkal csordát. Nem új ellenségünk — harminc éves szövetségünk, régi agyarkodó, egyedüli ellenségünk, nemzetek szégyene. Miért is nincs más eszközünk ellenük, mint a kétesztendő háborúban nemesre izzott acél, amelyet szinte féltünk attól, hogy beszennyezi a románok vére. Méreggel, amellyel a dudavat pusztítják, bunkóval, amellyel a kártévköböl kinnözzék agyon az életet, kell fogadni a ránk törő rablókat. Hogy tisztelhesük az emberi jogot, amikor akik velünk szemben állnak, hitszegelesen át rávetik magukat egy léteért harcoló nemzet hátára?

A magyar nép már súlyosabb viharokat kiállt. Országunkban már talárhordák ültek győzelmi lakomát. Nyugat ellen és Kelet ellen harcoltunk, patakok áradtak magyarok vértől, de Arpád ország megmaradt épen és nem hullt ki Szent István koronájának egy gyöngyszeme sem.

Is most Erdélyt akarják letenni, magyarok! Erdélyre éhesek a halottablók. A két éves háborúnak minden bűne eltörpül az elvetemült merénylet gaz terve mellett. Isten kezében mi magyarok leszünk, akik megtoroljuk az árulást, a legnagyobb bünt, amelyért nemzetet el kell söpörni a föld színéről. Erdély bércein a mi fiaink lesznek a végzet. A poklok tisztító tűzét okádják agyunk, a testeinkkel emelünk torlaszt, de oláhok bocskorától megvédjük a Kárpátok szűz havát.

Magyarország háborúja most kezdődött el. Vöröstoronynál román katonák visszaguruló hullái ha szólhattak volna, vajjon néma ajkuk közül, hogy bugyogott volna az átok azokra, akik orosz aranyakért a háború örvényébe taszították a népet. A román halottak azonban ném szólhattak és egyre többen lesznek, akik örökre elhallgatnak.

Igy lassanként lecsendesül majd Románia. A fátum igazságos. A haloklival akart megbirkózni, de a halokló marka a torkát fojtogatja. Es ha meg kell halni dicsőn az ősi föld védelmében, mely hatalmak azok, melyek Románia torkáról a megémbereedett ujjakat lefejtik?

Németország hadat üzent Romániának.

Berlin, augusztus 28.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A német szövetségi tanács határozata folytán Németország hadat üzent Romániának.

Az első harcok Romániával.

Orvul támadtak a románok. — Csatározások a Vöröstorony-szorosnál és Brassótól délnyugatra és délre.

— Höfer mai jelentése. —

Budapest, augusztus 28.

(Hivatalos.) KELETI HARCÉK: Károly főherceg lovassági tábornok hadseregparcvonala: Magyarország délkeleti és keleti határ-bástyáin tegnap este új ellenségünk, Románia orvul támadva határőrséinkkel az első lövéseket váltotta. A Vöröstorony-szorosnál és a Brassótól délnyugatra és délre fekvő szorosokban ma reggel mindkét részről harcba keveredtek az előcsapatok és katonáink beszállították az első román hadifoglyokat. A Kárpátokban a Kukul hegytől északnyugatra az ellenséget súlyos veszteségek mellett visszavertük. Egy erős orosz támadás Marlapoltól északra is teljes balsikerrel végződött. Az oroszoknak tegnap este végrehajtott előretöréseit mindenütt visszavertük, részben ellentámadással és sok oroszot fogtunk el.

Hindenburg vezértábornagy hadseregparcvonala: A Terstyánszky vezérezredes hadserege egy orosz támadási kísérletet meghiusított. Egyébként nincs nevezetesebb esemény.

OLASZ HARCÉK: A Caoriolon tegnap újra heves harc folyt, miután az ellenségnek egy támadása már tűzsergünk tüzeben meghiusult. Este egy olasz osztag erős tűzsergei támogatással behatolt a hegycsucson levő állásunkba. Ma reggel ellentámadásunk újra kiűzte az ellenséget. A tenger melléki harcvonalon a Monte San Mihale és Novavas vidéke az olasz tűzsergés élénk tüze alatt állott.

DELKELETI HARCÉK: A cs. és kir. haderőknél nincs nevezetesebb esemény.

Höfer altábornagy,
 a vezérkar főnökének helyettese.

A német hadüzenet szövege.

Berlin, augusztus 28.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Wolf ügynökség jelenti: Miután Románia Ausztria-Magyarországgal és Németországgal kötött szerződést gyalagatos módon megszegte és szövetségünknek tegnap megüzente a háborút a német császári kormány utasította bukaresti követét, hogy kérje ki utlevélét és jelentse ki a román királyi kormánynak, hogy Németország most már szintén hadiállapotban levőnek tekintí magát Romániával.

Bulgária és Görögország

Luganó, aug. 28.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Secolonak jelentik Szalonikiból: Sarraill tábornokot nem hozza ki egyensúlyából a bolgár offenzíva. Az ellenség eddigi sikerét annak köszönheti, hogy Bulgária és Görögország között bizonyos megegyezés létesült, ami megkönnyítette a görög területek megszállását. Szalonikiban az a hír járja, hogy a görög kormány valamennyi csapatát kivonja Macedoniából.

A román hadüzenet hatása a román fronton.

Budapest, aug. 28.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A sajtózárlásról jelentik: A román fronton álló katonáinkból a román hadüzenet élénk lelkesedést és megnyugvást váltott ki. Az utolsó napok feszültségét végre felváltotta a helyzet végleges tisztázása.

Összefüggés a román és olasz hadüzenet között.

Bécs, aug. 28.

A lapjelentésekkel szemben megállapítható, hogy a bécsi román követ 9 órakor átadta Románia hadüzenetét. A hadüzenet vagy postán, vagy kurir utján érkezett. Tehát már Bécsben volt a hadüzenet, amikor a vasárnapi koronatanácssal a román kormány nyomorultul félre akart bennünket vezetni. Azonkívül nem véletlen, hogy a Németországnak szóló olasz hadüzenetet követő egy nap múlva történt meg a román hadüzenet. Bizonyos, hogy Románia erre vonatkozóan egyessége volt az antántal. A román roszfüli sajtó az augusztus 2-iki napot fontos döntő dátumnak jelölte meg. Az antánt követek, akik Bratianu miniszterelnököt megállapodásra kényszerítették, nehogy újból elhalassza a döntést közölték a roszfüli lapokkal, hogy Románia 28-ikán a háboruba avatkozik.

A román hadsereg parancsnokai.

Brassó, aug. 28.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Az első román hadsereg parancsnoka: Culcer tábornok, a második hadsereg parancsnoka Avareszku tábornok, a harmadik hadseregé Asken tábornok és negyedik hadsereg parancsnoka Brezan tábornok lett.

Nagy tűz Újvidéken. Leégett a rendezőpályaudvar egyik raktára. 50.000 korona kár.

Hétfő hajnali ötötől órák or a futaki-ut mentén levő rendezőpályaudvar hatalmas szertára és Máv. alkalmazottak laktanyája tűzet fogott és leégett. A város-háza tornyának tűzoltóire vette elsőnek észre a tüzet. A gyorsan készenlétben volt tűzoltóság hamarosan a helyszínen termett, de az oltást módfelelt megnehezítette, hogy a 27 méter hosszú és 10 méter széles raktár fából épült és a száraz fa gyorsan égett. Azonfelül a raktárban felhalmozott nagymennyiségű és nagyértékű árucikkek bő tápot adtak a rohamosan terjedő tűznek.

Mint hogy a többi szomszédos raktár és épület is veszélyben volt, az újvidéki tűzoltóságon kívül a péterváradai tűzoltóság is kivonult és mindkettőjük fáradságos munkájának sikerült a tüzet d. e. 9 órák lokalizálni.

A kárt hozzávetőlegesen 50.000 koronára becsülik. A rendőrség részről dr. Stadler István rendőrfogalmazó, ügyeletes rendőrtiszt, nagyobb készenléttel vonult ki és gondoskodott a rend fenntartásáról.

A rendőrség a tűvizsgálatot ma tartja meg. A tűzoltóságtól szerzett értesítés szerint a tüzet állítólag villamos rövidzárlat okozta.

Németország hadüzenete

Bécs, aug. 28.

(Az Újvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A bécsi politikai körökben Németország hadüzenete természetesen nem keltett meglepetést. Németország mindenkor megfelelt szövetségi kötelességének és örömmel fogadták, hogy Németország ilyen gyorsan állt ismét a monarchia mellé.

A romániai magyar és osztrák polgárok védelme.

Bécs, aug. 28.

(Az Újvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A külügyi kormány felkérte a Hollandia bukaresti követét, hogy a Romániában levő magyar és osztrák polgárok érdekeit védelmére vállalja el.

Bratianu két tűz között.

Budapest, aug. 28.

(Az Újvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Steagul szerint Bratianu tovább akarta halasztani a döntést de két tűz közé szorult és kénytelen volt színt vallani.

Orosz csapaterősítések

Bukovinában.

Zürich, aug. 28.

(Az Újvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Dreptatea jelenti: Az orosz határról jelenti, hogy Dél-Beszarábiában ismét jelentékeny csapatelmozdítások észlelhetők. Azt mondják, hogy azok az új csapatok, amelyeket most Bukovinában helyeznek, azok közül valók, amelyeket Bulgária ellen akarnak az oroszok felhasználni.

A német jelentés.

Berlin, augusztus 28.

A nagyfőhadiszállás jelenti:

NYUGATI HARCTÉR: A Somme területen nyugati ellenfeleink este és éjjel jelentékeny erők harcbevételével mellett bőséges tüzérségi előkészítés után újlag erőfeszítéseket tettek, hogy vonalainkat a folyótól északra áttörjék. A Thiepval — Mouquet major és Delville erdő — Ginchy arcvonal ellen több ízben támadtak az angolok, a Maurepas és Clairz közti állásaink ellen a franciák. A támadások részben közelharc után, részben ellentámadásunk folytán meghiusultak. Mouquet majorotól dényugatra és a Delville erdőben kis árokrezekben még folyik a harc. A nyugati arcvonal több részén az esti órákban a Labasse-i csatorna mindkét oldalán és a Maas keleti partján folyt élénk tüzi tevékenységtől eltekintve nem volt lényeges esemény.

KELETI HARCTÉR: Hindenburg vezértábor nagy arcvonala: Lennewadennél legy járóvállalkozás 2 tiszti és 37 főnyi legénység foglyulejtését eredményezte. Swiniuchytól északkeletre a lúcki ívben osztrák-magyar csapatok orosz osztagok támadásait visszaverték.

Károly főherceg lovassági tábornok arcvonala: A Dnyesztortól északra este tetemes orosz erők támadtak. Az ellenségnek kezdetben Delejownál elért sikereit éjjeli ellentámadásunkkal teljesen kiegyenlítettük. Odább északra Teustebaby és Zawalow között támadó orosz csapatok zárótüzük hatása alatt nem tudták rohamállásaikból kifejleszteni. A Kárpátokban az oroszok a Kukulitól északnyugatra húzódó hegygerinc és Stary Wypczina ellen intézett előtöréseit visszavertük.

Erdély határán román foglyokat szállítottak be.

BALKANHARCTÉR: A Moglena arcvonalon a bolgárok elfoglalták a Zborskotói délre emelkedő magaslatokat. A Tscheganska Planinán szerb ellentámadások meghiusultak.

A legfőbb hadvezetőség.

120 kilométeres fronton kezdődött meg a román támadás.

Budapest, augusztus 28.

(Az Újvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Pester Lloyd haditudósítója jelenti: A román hadsereg néhány órával a hadüzenet után Károly főherceg legdélibb szárnyával összeütközött. Az osztrák-magyar hadvezetőség a válságos helyzet teljes felismerésével tette meg a katonai előkészületeket és megszálltuk az országba vezető déli szorosokat. Légvonalban 120 kilométernyi területen indultak meg az első csatározások a románok és határőrségeink közt. Amint várható volt a Vöröstoronyosznál Nagyszében felé tették kísérletet hogy az Olt mindkét oldalán emelkedő 350 méteres dombokon át a határt átlépjék. Továbbá keletre Magyarország és Románia közt főgörgalmi utvonalon az 1040 méteres dömösi szoroson akartak Erdélybe jutni. Harmadik kísérletükkel a sinajabrassói vonal mentén törtek Magyarország felé. Mindenütt sikerült határőrségeinknek a támadást visszautasítani. A Vöröstorony szorosnál ütközet fejlődött ki. A határőrség egy-két román zászlóalját vetettek vissza. Itt estek el az első román katonák.

Jelentések az első román-magyar ütközetelekről.

Budapest, augusztus 28.

(Az Újvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Pester Lloyd haditudósítója jelenti: Már tegnap este néhány perccel 9 óra után, amikor a román hadüzenet megtörtént, Erdély déli határszorosainál orvul támadó román előőrsi csapatok megütköztek a határvédő csapatainkkal. Kisebb román csapatok megkísérelték a dömösi, törösvári és vöröstoronyi szorosokon Erdélybe hatolni. De kísérletük nem sikerült. Az orvul támadó ellenség arra nem számított, hogy a mennyire lehetséges volt, mi sem vártuk őket készületlenül. Különösen az Olt völgyében Nagyszében felé próbálkoztak a románok előretörni. Vöröstoronyi szorosban nagyobb támadást kíséreltek. Itt két román zászlóaljait vertek vissza határőrségeink. A többi helyen csak kisebb csatározások folytak.

A huszak társasága az ügyészségen.

Jelentették már, hogy az újvidéki rendőrség fáradságos és nehéz nyomozás után egy veszedelmes tolvajbandát tett arlatmatlaná, amely réme volt Újvidéknek és a környékbeli falvaknak. A nyomozást ma befejezték és a bonyolult bűnügy minden részleteiben felderítve, már az ügyészség előtt van. A fosztogató bandának 20 tagját nyomozta ki a rendőrség és taróztatta le. Legnagyobb részt fiatalok inasok, akiknek nevei a fiatalok bűnösökéről szóló novella alapján nem közölhetők.

A huszak társaságának Beke Bálint volt a vezére. Specialitása volt a bandának a gépszijak ellopása. A gépszij értéke igen magasra szállt és néhány gépszij egész kis vagyonot ért. Ellopták a városi szivatytutelep, a rumai, torzsi, szenttamási és az indijai malmok gépszijait, amelyeket raffinált ügyességgel adtak el. A gépszijak eredetéről azt állították, hogy hozzátartozók bizták meg az eladásával. Ezzel a mesével három jobbnévű újvidéki kereskedőt is tévedésbe ejtettek, akik nem tudták, hogy lopott holmit kínáltak eladásra s potom árért megvették a szijakat. Körülbelül ötezer korona értékű gépszijait tulajdonítottak el a veszedelmes apacsok, akiknek bűnlístitán számos lopás és betörés szerepel.

A gépszijakon kívül zsirt és ruhát lopkodtak. Ok dézsmálták meg a Hajek cukrászdát és fosztották ki Note György bevonult szabó műhelyét. A rendőrség előtt mind a huszan beismerő vallomást tettek.

Súlyos fenyegetések és nagy ígéretek.

Berlin, aug. 28.

(Az Újvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Berliner Lokalenzeiger jelenti: A berlini román körök az utolsó pillanatig biztak abban, hogy Románia nem csatlakozik az antánthoz és Ferdinánd király nem írja alá Bratianunak az Oroszországgal kötött szerződését. De úgy látszik, hogy az antán sulyos fenyegetésekkel és nagy ígéretekkel Romániát a maga oldalára megnyerte. Valószínűnek tartják, hogy Románia a Dardanellák és a Fekete tengerre vonatkozóan is ígéretet kapott.

Merre utaztszik Czernin gróf?

Bécs, aug. 28.

Eddig még ismeretlen, hogy gróf Czernin Ottokár milyen úton térhet haza. A követünk utirányáról még semmit sem tudnak. Valószínű, hogy románok Czernin gróftól hadterületen nem engedik átutazni.

Lemondott a görög vezérkari főnök.

Áthén, aug. 28.

(Az Újvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Dusmanisz görög vezérkari főnök lemondott.

HIREK.

Vörös Kereszt kintutetések. Ferenc-Salvator főherceg és Biza Lajos tábori főkorutast és Kriszt Béla főhadnagyot, akik közül az előbbi a tartalékkórházban, utóbbi a honvédlaktanya kórházában volt hosszabb ideig beosztva a II. o. Vörös Kereszt díszjelvényvel tüntette ki,

1800 négyszögöt területet kér a miniszter az új polgári iskola céljaira. A közoktatásügyi miniszterium felhívta a törvényhatóságot, hogy az építendő polgári fiúiskola céljaira az Ormény-utcában 1800 négyszög-ölnyi területet adjon át. A törvényhatóság legközelebbi közgyűlésen fog határozni a terület átengedése kérdésében.

Kintutetett orvosok. Ferenc-Salvator főherceg a monarchia Vörös Kereszt Egyletének védnökhelyettese, dr. Schich Simon ezredorvost, az ujdéki tartalékkórház kitűnő sebészorvosát, dr. Tausz Albert, dr. Ullmann Rezső ezredorvosokat, dr. Epstein Zoltán főorvost, — akik mindhárom huzamosabb ideig teljesítettek Ujvidéken katonaeorvosi szolgálatot, — dr. Dappas Ferenc főorvost, beosztva az ujdéki honvédlaktanyai kórházban, dr. Kocsván Ferenc segédorvost, a helybeli vesztgárkórházból és dr. Klein Lipót, ujdéki jóhírű orvost, aki a tartalékkórházban végez orvositeendőket, a katonaegészségügy terén teljesített kitűnő szolgálataiért a II. osztályú Vörös Kereszt díszjelvényvel tüntette ki.

Szeptember 12-én kezdik a hadiadó kivetését. A 20.000 korona felüli jövedelemmel bíró ujdéki polgárok hadiadójának kivetését szeptember 12-én kezdi meg. A pénzügyigazgatóság 160 ujdéki polgárra javasolja a hadiadó kivetését és összesen 288.242 korona az adóösszeg, amellyel az ujdéki hadiadókat a javaslat szerint megterhelik. Bizonyos, hogy a szeptember 12-én összeülő adófelsőzlamlási bizottság a tárgyalások során eltünteti az aránytalanságokat, amelyek a javaslatból az első áttekintésre szembetűnők. A bizottság elnöke dr. Szlezák Lajos országgyűlési képviselő, helyettes elnöke Dietzgen Gábor, tagjai: dr. Gavanszky Tivadar, Balassa Henrik, Königstädler Dusan, Heim Lipót és Stefanovics Lyubomir. Az előadó tisztelet Schneider Vilmos pénzügyi fogalmazó tölti be. A bizottság előreláthatóan 16 nap alatt végez munkájával. Néhány nap múlva közölhetjük majd a kivetési tárgyalások sorrendjét.

Kintutetett ujdéki hős. Munka József ujdéki kömvérség, aki az északi fronton, mint telefonista teljesít szolgálatot, az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartásáért a II. o. ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

Házasság. Beleszljin Sztanimir aljárásbíró Kapuvár és Rosenberger Ilona Ujdéki házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

Frigyes főherceg hadseregparancsa a román árulásról.

A Magyar Távirati Irod jelent a főhadiszállásról:

Frigyes főherceg tábornagy főparancsnok a következő hadseregparancsot adta ki:

— **Katonák! Baitársak!** Tudomásul adom, hogy ellenfeleink sorában egy új ellenség jelentkezett. A román kormány megüzente a háborút. Becsületes katona lelketek az alattomos rablólamadást a megvetésnek megfelelő mértékével fogja mérni. Az elmúlt években sok nehéz órát éltünk át. A legfelsőbb Hadur zászlójára tett eskünhöz hűven, becsülettel fogjuk végig küzdeni az új harcot is. Az Isten veletek!
Frigyes főherceg.

A Balkánon dől el a világháború

Berlin, augusztus 28.

(Az Ujdéki Hirlap eredeti távirata.)

A Berliner Tageblatt szerint Romániát az ántánt hatalmas nyomása kényszerítette, hogy hadat üzenjen. Ugy látszik, hogy az ellenségeink végleg letettek arról, hogy nyugaton kívánják a döntést és azért a Balkánon akarják a döntő csatát provokálni. Románia hitszegéseért meglakol majd, mint Olaszország.

Bulgária és a román hadüzenet

Bécs, aug. 28.

(Az Ujdéki Hirlap eredeti távirata.)

Annak a hatásnak illusztrálása, amely Bulgáriára a román hadüzenet tett, ez ideig csak megoholt kombinációk szolgálhatnak. Bulgária addig nem nyilatkozhatik, amíg a monarchia hivatalosan nem értesíti a hadüzenet megtörténtéről.

Románia háborus készülődései.

Hol vonulnak az oroszok Bulgária ellen?

Hogy Románia már régen készült az ellenünk viselődni háborúra, azt több tény bizonyítja. Míg az oroszok Réminél egy ötkilométeres rakodópartot építettek, addig a román kormány Isaceanál a Dobrudzsában, a Duna jobbpartján szintén rakodópartot épített. A két rakodópartnak egyidőben való építése már az oroszok és románok közös működésére vallott. A két kikötőhely között összeköttetést létesítettek és már akkor Tulcea lakossága körében elterjedt a hír, hogy az isaceai kikötő fog az oroszoknak partraszálló hely gyanúját szolgálni, ha Bulgáriát megtámadják. Azt a hírt, hogy a kikötőt csakis arra a célra építették, hogy az orosz hadsereg átvonulását a Dobrudzsán megkönnyítsék, megerősítette az is, hogy a Réminből szállított orosz pontonokkal partraszálló gyakorlatokat végeztek Isaceában.

Napokkal ezelőtt a következő

Panasz a gözmosoda ellen. Egy előkelő ujdéki úriasszony panaszos levélben tette szövé a Sepsi Sándor által bérlet gözmosodában levő visszacsapásokat. Az urnó kis leányával délelőtt 11 órakor egy nő ruhát küldött a gözmosodába, hogy megtudja, mibe kerül annak megfestése és kérte hogy közöljék vele a festés árát, egyttal megmondta a kis leány, hogy mihelyt hazáért, a mosoda telefonon fog értesítést kapni, hogy a ruhát festessék-e meg vagy sem? Az urnó sokáig a kérdést öszegget, telefonon értesítette a céget, hogy ne festessék meg a ruhát, mire a cég azt felelte: *már benn van a ruha a festékben, ép festettünk, hát betettük.* Az urnó ellenvetésére, hogy erre a cégnél nem volt megbízása, az ridgen azt felelte: *jó lesz nem sokat szegnetni különben*

háborus intézkedések történtek Romániában:

1. Egész Romániában összeirták az autómobilokat és besorozták a soffőröket.
2. A magasabb parancsnoki állásokban eok áthelyezés történt.
3. Hogy az aratást gyorsan befejezzék, igen sok katonát szabadságotkaltak.
4. Azt a 300 waggon petrolumot, benzint és sóit, melyet a bolgárok megvásároltak, a román kormány lefoglalta.
5. A belügyminiszterium szigorú rendeletet bocsátott ki a csempészék ellen.
6. A Galacban szállításra készen állott 2000 waggon kukoricát lefoglalták, hogy kiösszak a szükségét szenvedő lakosság között.
7. A kiviteli bizottság amaz ürgy alatt, hogy a legutóbbi időben nagy szárazság és sok jégeső volt, jelentékenyen megszorította a kivitelt.

10 koronával többe kerül. A panaszos levélről kérde, megengedhető-e ez az eljárás?

Emlentek a temerini harangok is. Hadbavonultak tegnap a temerini harangok is, amelyek eddig ájtatos imára szólították a remerini hívőket. A misére serkentő szelid harangokból hallótszó, ellenségetverő ágyuk lesznek. Amikor a temerini harangok utoljára kondultak meg estimára, könnyű tudult a harangok bucsujára megjelent hívők szemébe. akik fájdalommal érzéssel néztek a harcászáló harangok után és mindannyiuk lelke egy

vágytól volt eltelve: bár jönné már az idő, amikor majd harangot öntenek az ágyukból és a vérözön helyébe a béke lesz a földön.

Beiratások. Az ujdéki kir. kath. magyar főgimnáziumban szept. hó 11-én kezdődnek a beiratások a polg. fiúiskola épületében. A javító s egyéb vizsgák a helybeli tanulók s azok részére, kiknek erre szükségük van, augusztus hó 30-án d. e. 9 órakor tartatnak meg a polgári fiúiskola épületében. Azoknak a tanulóknak vizsgáit, kik augusztus 30-án nem jelenhetnek meg, szept. 11-én tartják meg ugyanott. A tanítás szcpt. hó 15-én kezdődik.

Az ujdéki áll. polg. fiúiskolában a beiratások, ugyancsak nem szeptember hó 1-én, hanem hó 11-én kezdődnek. A magánvizsgálatok szeptember hó 5-én lesznek. Szeptember 6-án a magántanulók javító-vizsgái lesznek. Szeptember 9-én a IV. oszt. rendes tanulók javító-vizsgái és a pótvizsgák tartanak. Szeptember 11., 12., 13. és 14. délelőtt beiratás, délután javító-vizsgák lesznek. A III. oszt. tanulók vizsgáznak szept. 11-én, a többi napokon az I. és II. osztály tanulók. Szeptember 15. „Veni Sancte” és a tanév ünnepei megnyitása. A rendes tanítás is e napon veszi kezdetét.

Az ujdéki izr. elemi népiskolában a beiratások szept. 4., 5., 6., 7. és 8-ikán d. e. 9-12-ig az igazgatói irodában (iskolaépület I. em.) tartatnak. Tanítás kezdete szept. hó 11-én d. e. 8 órakor.

Ujdéki kavicsszükséglete. A város utjainak fentartására szükséges 1300 köbméter kavicsra nyilvános árlejtést hirdettek, a mely ma járt le. Két ajánlat érkezett be. Guttman és Frank cég tonnánként 15 koronáért ajánl kavicsot. A Belhajtásai Részvénytársaság pedig 15 korona 50 fillérért hajlandó a terméskövek köbméterét szállítani.

Egy lóra egy évre csak öt métermázsza zab juthat. A földművelésügyi miniszter leiratait intével *Profuma Béla* polgármesterhez, amelyben közli, miszerint tudomására jutott, hogy egyes városokban a gazdasági szükséglet megállapításánál nem járnak el a kellő körültekintéssel és eréllyel s különösen pedig az állatállomány szükségletének megállapítása és engedélyezése körül a legutóbbi rendeletben is lefektetett takarékosági rendszabályokat teljesen figyelmen kívül hagyják. A miniszter elrendelte, hogy egész esztendő tartamára szóló adagszámítások kerülendők és azok csak a legtrikább esetekben és csak ott engedélyezhetők, ahol az elmúlt évben is tényleg etettek erőtakarmányt. Egy lóra azonban még ebben az esetben sem engedélyezhető 5 métermázsánál magasabb évi adagmennyiség; szarvasmarha ellátására abrak-takarmányt csak különösen indokolt kivételes esetekben lehet engedélyezni, juh és kecske állomány részére egyáltalán abrak-takarmány nem engedélyezhető. Végül felhívja a miniszter a polgármestert, hogy a már eddig kiadott és gazdasági szükséglet címén beszerezhető terményekre vonatkozó engedélyeket gyorsan vegye felülvizsgálat alá s amennyiben fenti szempontokból szükségesnek látszik, azokat szállítsa le, vagy teljesen vonja vissza és eljárása eredményéről kimerítő jelentést tegyen; a kiadott engedélyekről szóló kimutatásokat pedig minden hó végével a miniszterhez haladéktalanul terjessze fel.

A Duna halottja. Reisner Ferenc 14 éves kereskedő-tanonc, aki Schrack Antal szentisvánutcai üzletében volt alkalmazva, vasárnap délután fél 3 órakor a strandfürdőn — noha uszni nem tudott, — a zászlókkal elhatárolt részen túl furdött. Valószínűleg elkapta az ár és elnyelték a hullámok. Közéleben csak egy kisfiu furdött, akinek segélykiáltására többen siettek az elmerült Reisner Ferenc megmentésére, de a víz nem vetette többé felszínre és noha késő estig keresték, a kisfiu holttestét nem lehetett megtalálni.

Ujabb vízmérieriak. Ivóvíz hiánya miatt sokat szenved városunk közönsége és mindannyiszor nőveli a bajt, ha valamelyik közhasználatu kúttól javítás miatt vagy más okból a közönséget eltiltják. Még nem régen szóval kellett tennünk közönségünk érdekében a Háfner malom kújának ügyét és most ujabb panaszokat hallunk a közönség részéről. A III-ikkerületi lakosokról van szó, kik eddig a halpiaci és szerb gymnáziumi kútaiból merítették ivóvizüket. Az előbbi kút elromlott és javításra szorult, a szerb gymnázium udvarán pedig, kétségtelenül a gymnázium valamelyik alkalmazottja, talán szolgálja, előbb szóval tiltotta el a közönséget a kúttól, amikor pedig ez nem igen használt, egyszerűen lezárták az intézet kapuját. Nem tudjuk, mi indította a gymnázium vezetőségét erre az intézkedésre és hisszük, hogy ebben az esetben is csak arról, van szó, hogy a kút javítandó, vagy pedig a vízvetel bizonyos ideig szünetelendő, ugy hogy az érdekeltek lakosok mihamarabb újból hozzájutnak majd a gymnáziumi kút vizéhez. Emlékeztetünk ez alkalommal egyik régebbi közleményünkre, melyben szóval tettük, hogy ugyan csak a fenti kútat zárta el a közönség előtt a német Feldlazarett, amely annak idején a szerb gymnáziumban állomásozott és felszólalásunknak meg is volt az eredménye, amennyiben a német katonai parancsnokság haladéktalanul eleget tett a közönség óhajának, megengedve a kút használatát. Reméljük, hogy a szerb gymnázium vezetősége sem fog közönségünk érdekében másképen cselekedni.

Két katonaszökevény kifosztott egy ujvidéki pincérnőt. Popov Dregolyuné pincérnő jelentést tett a rendőrségen, hogy a lakásán a szekrény ajtaját kifeszítették és 207 korona készpénzt ellopták. A rendőri nyomozás megállapította, hogy Dungereov Vászó és Brankó Sztevo órutaki legények, akik megszöktek a katonaságtól, követték el a betörést. Dungereov Vászót egy rendőr elfogta, de utközben ismét megszökött.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

MOLNÁR FERENC:

UJ KÖNYVE EGY HADITUDOSÍTÓ

EMLÉKEI

ELBESZÉLÉSEK,
LEVELEK,
TUDÓSÍTÁSOK,
BESZÉLGÉSESEK,
UTLEIRÁSOK

Az 560 oldalas kötet ára egybefüzetve 5-80 kor., diszkötésben 7-80 kor. Kapható az „Ujvidéki Hirlap” kiadóhivatalában, Erzsébet-tér 7.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Közlési díjak: 10 szóig 60 fill. Minden további 10 szó 60 fill. Vastagabb betűből szedett szó 12 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jelgés levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

Megbízható máv. nyugdíjas altiszt keres raktárnoki felvigyázó, vagy inkassans állást, vidéken is. Cim a kiadóban.

ELADÓ ötszobás, elő és fürdőszobás csinos ház. Könyök-u. 12.

Használt jó karban levő hálószoba butort keresek megvételre, leveleket „butor” jelgére a kiadóba kérek.

Intelligens családnál 2-3 diák teljes ellátásra felvétetik. Teleski u. 7. sz.

Kereskedelmi tanfolyamot végzett könyveléshez értő urileány és felsőleányiskolát végzett nővére megfelelő irodai állást keresnek. Megkeresésük kiadóhivatalunkhoz „főosztviselő leányai” címen intézendők.

Intelligens nő, ki németül, angolul beszél 3 hegedű játékhoz is jól ért, nevelőnői állást keres. Cim a kiadóban.

KÉT-HÁROM jó nevelésű kisebb fiut elvállalok teljes ellátásra. Címem a kiadóban.

Elsőrendű 11-es Modellu Adler írógép, több nyelvre kiállitható szab. kézből eladó. Cim a kiadóban.

Egy modern butorozott lakás, mely 3 szoba, konyha, fürdőszoba és teraszból áll, bevonulás miatt azonnal kiadó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Egy új könnyű féderes Eszterházi kocsis eladó. Megtekinthető Vászó-u. 3.

Jó házból való fiu divatárkereskedésben tanoncul felvétetik. Cim a kiadóban.

Kiadó lakás

1. emeleten 5 nagy, világos, egymásba nyíló utcai, 2 udvari teljesen elkülönített bejárattal, cselédszoba, 2 konyha, lóistálló, az összes mellékhelyiségekkel október hó 1-ére kiadó. A lakás esetleg két külön részre is osztható és így is kiadó. Bővebbet Görög Iskola-utca 11. szám. 1. emelet.

Most jelent meg

A kárpáti hó

Írta: Szabó Istvan.

Egy katona följegyzéseiben a legendási, hősi harcok névtelen magyarjainak emléke. Ára 2 korona 50 fillér.

Kapható az

„Ujvidéki Hirlap”
könyvosztályában,

Ujvidék, Erzsébet-tér 7.

APOLLO

AUGUSZTUS 28. és 29-ÉN.
HÉTFŐN ÉS KEDDEN

Dr. HOWARD

Hipnotizmus műve, dráma
3 felvonásban.

Kolduskézen megtalálva

társadalmi dráma 3 felv.

SASCHA HIRADÓ

KÉT ÜGYES

fiatal irodai

GYAKORNOKOT

azonnal felvesz

az

UJVIDÉKI HIRLAP.

A házisükséglet beállítását a pirosi ut. mögötti Oboron levő vámmalmomban (volt Czoczek-féle malom) elláallalom, és minden örésre átadott 100 kg. buzából összesen

70. kg. fehér és kenyérlisztet valamint 18 kg korpát

és hulladékot adok, mely még aznap, esetleg később valamint részletekben is átvehető.

A lisztminták irodámban (Kiszácsi-utca 3.) megtekinthetők.

Faith malom

KOVÁCS BÁLINT UJVIDÉK

Ugorka, paprika és káposzta savanyító telepe.

A nagyérdemű közönség saját jó fel fogott érdekében helyesen cselekszi, ha mindenkori burgonya, hagyma, savanyu káposzta és ugorka szükségletét Kovács Bálint (II. Rákóczy Ferenc u. 57.) detail üzletében szerzi be. A mindenkori legolcsóbb napi árak nyilvánosan ki vannak függesztve.

A jelenlegi árak a következők:

1 kgr. legjobb minőségű rózsaburgonya	28 fillér
1 „ „ „ „ vöröshagyma	80 „
1 „ „ „ „ saját készítményű sav, káposzta	80 „
1 drb. „ „ „ „ ugorka	10 „

Burgonyát és hagymát téli eltevésre még nem ajánlatos beszerezni mert az árak olcsóbbak lesznek és az áru tartósabb lesz.

Figyelem!

Figyelem!

Dietrich Frigyes

sziiggyártó, nyerges és bőrönd üzletét

Ferenc József-tér 3. (Wagner-ház)

helyezte át, ahol mindennemű bőr-díszműáru óriási választékban kapható.

!! Tekintse meg Ujvidék legmodernebb üzletét!!

I. RENDŰ

P O R O S Z S Z É N

és

prima wieni kocsz

napi áron kapható az

UJVIDÉKI NÉPBANKNÁL

Kossuth Lajos u. 50.